
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Montag, den 21.03.2011; 
Gudower Bauernstuben, Hohe Luft 16 in Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:44 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  
Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
Büschking, Gabriele  
von Bülow, Ilsabe  
Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Meike, Hans-Jürgen  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  
Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreter 
Rakowski, Uwe entschuldigt 
wählbarer Bürger 
Roß, Siegfried  
 
 

Tagesordnung: 



Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
  

2)  Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung vom 14.12.2010 
  

3)  Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2010 
  

4)  Einwohnerfragestunde 
  

5)  Bericht des Bürgermeisters 
  

6)  Wahl des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters 
  

7)  Ernennung und Vereidigung des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters 
  

8)  Beschlussfassung zur 3. Änderung der Hauptsatzung wegen Zusam-
menlegung von Ausschüssen und Wahl von neuen Ausschussvorsit-
zenden 

  
9)  Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Akustikde-

cke für die Elementargruppen im Kindergarten 
  

10)  Grundsatzbeschluss zur Errichtung weiterer 10 Krippenplätze in der 
Kindertagesstätte Gudow 

  
11)  Beschlussfassung zur Anschaffung von neuen Wasseruhren 

  
12)  Beschlussfassung zur Aufstellung von Altglascontainern in der Ge-

meinde Gudow 
  

13)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist und die Gemeinde-
vertretung beschlussfähig ist.  
Der Bürgermeister teilt mit, dass der Tagesordnungspunkt 10 gestrichen werden 
muss. Für die Beschlussfassung der Kindergartensatzung muss vorher der Beirat 
beraten und das ist, aus Termingründen, noch nicht geschehen. Somit wird auf der 
nächsten Sitzung darüber abgestimmt. Die folgenden Tagesordnungspunkte ändern 
sich entsprechend.  
Weiter bittet er um Berichtigung beim Tagesordnungspunkt 8. Hier muss es richtig 
heißen: Wahl von neuen Ausschussmitgliedern.  
 
Der Bürgermeister verpflichtet Herrn Thorsten Burmeister in sein Amt als Gemeinde-
vertreter. Er ist  für Herrn Otti Meincke nachgerückt. Herr Burmeister nimmt sein Amt 
an und erklärt mündlich zu Protokoll seinen Austritt aus der SKGG Fraktion und sei-
ne Aufnahme in die CDU-Fraktion. Diese Erklärungen werden schriftlich dem Proto-
koll beigefügt.  
 
 

2)  Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung vom 14.12.2010 
 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach berichtet über zwei Neueinstellungen von Erzieherinnen für den 
Kindergarten und die Verlängerung des Vertrages der Sprachtherapeutin.  
 

3)  Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2010 
 
Beratung: 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 14.12.10 erhoben. 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
Beratung: 
Es liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 
Auf eine Anfrage zur Breitbandversorgung in Gudow, verweist der Bürgermeister auf 
TOP 5 Bericht des Bürgermeisters. Zur Frage, ob man schon neue Information zur 
Autobahnauffahrt hat, kann der Bürgermeister nichts Neues mitteilen.  
Ein Bürger erinnert an seinen Brief an den Bürgermeister und das Amt Büchen, den 
Bebauungsplan 7 und die Kanalisation betreffend. Ihm wird mitgeteilt, dass er vor 
Beschlussfassung des B-Plans 7 Antworten erhalten wird.  
Weiter wird gefragt, wann eine Einwohnerversammlung abgehalten wird. Dazu teilt 
der Bürgermeister mit, das er ein oder zwei abhalten wird.  
Auf die Nachfrage nach dem Bau eines Radweges von Gudow nach Lehmrade wird 



auf den neu befestigten Frachtweg hingewiesen.  
 
 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister berichtet von seiner Teilnahme an diversen Veranstaltungen, wie 
Geburtstagen, Goldene Hochzeit, Ausschusssitzungen und Jahreshauptversamm-
lungen. 
Weiter weist er auf den Termin für ein Sauberes Schleswig-Holstein hin. Dieser findet 
am Samstag den 26.03.11 um 10:00 Uhr an der Pfarrscheune statt.  
In Lauenburg findet am 31.03.11 um 19:00 Uhr in der Heinrich-Osterwald-Halle, 
Elbstr. 145 a, ein Bürgergespräch für jedermann mit Ministerpräsident Carstensen 
statt.  
 
Zur Breitbandversorgung berichtet der Bürgermeister, dass mit den Arbeiten in Wit-
zeeze begonnen wurde und Gudow ziemlich als Letzter angeschlossen wird.  
 
Augrund gesetzlicher Vorgaben müssen im Amtsbereich 40 weitere Krippenplätze 
geschaffen werden. Gudow soll möglichst 10 weiter Plätze schaffen.  
 
Zur Schulentwicklung hat ein Gespräch mit dem Schulrat wieder Hoffnung geweckt. 
Es wurde eine Arbeitsgruppe, dir für die weiteren Vorgehensmaßnahmen zuständig 
ist, gebildet. Sie setzt sich zusammen aus: Bürgermeister Möller, Bürgermeister Dr. 
Laubach, Amtsvorsteher Voß, Schulverbandsvorsteher Fehlandt, Frau von Bülow, 
Frau Büschking und Herrn Holst und trifft sich am 22.03.11 zum ersten Mal.  
 
In Büchen wird angestrebt eine gymnasiale Oberstufe für die Gemeinschaftsschule 
einzurichten. Hier haben die Kinder die Möglichkeit das Abitur in 9 Jahren zu absol-
vieren, statt in 8 Jahren wie auf den Gymnasien.  
 
Zum Bebauungsplan 7 gibt es nicht Neues zu berichten. Es findet am 22.03.11 ein 
Gesprächstermin im Amt Büchen statt.  
 
Herr Sohns ist für eine baldige Einwohnerversammlung, um die Bürger rechtzeitig 
über das Thema Breitband und Schule zu informieren.  
 
Herr Holst berichtet von einem Schulen- und Kindergartenentwicklungsplan, der in 
Auftrag gegeben wird. 
 

6)  Wahl des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Peter Meyer wird als 2. stellvertretender Bürgermeister vorgeschlagen. Es gibt eine 
offene Abstimmung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Peter Meyer zum 2. stellv. Bürgermeister 
zu wählen. 
 



Abstimmung: Ja: 9  Nein: 3  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Herr Meyer bedankt sich und nimmt die Wahl an.  
 

7)  Ernennung und Vereidigung des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister Dr. Laubach gratuliert Herrn Meyer, vereidigt ihn und überreicht 
die Ernennungsurkunde. 
 

8)  Beschlussfassung zur 3. Änderung der Hauptsatzung wegen Zusam-
menlegung von Ausschüssen und Wahl von neuen Ausschussvorsit-
zenden 

 
Beratung: 
Der Haupt- und Finanzausschuss hat in seiner Sitzung vom 14.02.2011 darüber be-
raten, den Ausschuss für Umwelt, Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung und Ka-
nalisation aufzulösen und die Aufgaben auf den Bau- und Wegeausschuss und den 
Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport zu verteilen. So sollen die Aufga-
bengebiete Zentrale Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung und Kanalisation vom 
Bau- und Wegeausschuss, die Aufgabengebiete Umweltschutz, Naturschutz und 
Landschaftspflege vom Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport wahrge-
nommen werden.  Die beiden Ausschüsse sollen in ihrer Anzahl der Ausschussmit-
glieder nicht verändert werden. 
 
Daraus ergibt sich anliegende 3. Änderung der Hauptsatzung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die anliegenden 3. Änderung der 
Hautpsatzung. 
 
Abstimmung:  Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 
Für die durch das Ausscheiden von Herrn Otto Meincke notwendigen Nachbeset-
zungen werden folgende Änderungen vorgeschlagen: 
 

1. Für den Haupt- und Finanzausschuss wird Herr Peter Meyer für den Vorsitz 
vorgeschlagen. Herr Thorsten Burmeister wird persönlicher Vertreter für Herrn 
Peter Meyer. 

2. Für den Bau- und Wegeausschuss wird Herr Thorsten Burmeister vorge-
schlagen und als sein persönlicher Vertreter Herr Peter Meyer. 



3. Im Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport wird Herr Thorsten 
Burmeister als stellvertretender Vorsitzender für Peter Meyer vorgeschlagen. 
Herr Meyer übernimmt die persönliche Vertretung von Herrn Burmeister. 

4. Für den Fall, dass der Ausschuss für Umwelt, Wasserversorgung, Abwas-
ser und Kanalisation erhalten bleibt, wird Herr Peter Meyer für die Nachbe-
setzung vorgeschlagen. 

5. Für den Amtsausschuss wird als persönlicher Vertreter für Herr Dr. Eberhard 
Laubach Herr Peter Meyer vorgeschlagen. 

 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die anliegende 3. Änderung der 
Hauptsatzung. 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

9)  Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Akustikde-
cke für die Elementargruppen im Kindergarten 

 
Beratung: 
Es liegt ein Angebot der Firma Norm- und Trockenbau vor. Diese Firma hat auch die 
anderen Decken in der Krippe gebaut. Die Kosten werden ca. 5.500,-€ betragen und 
zum größten Teil durch Spenden, den Förderverein und der Gemeinde (ca. 500,- bis 
600,-€) bezahlt.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Auftrag für die Errichtung einer Akustikdecke 
im Kindergarten an die Firma Norm- und Trockenbau zu vergeben. 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

10)  Grundsatzbeschluss zur Errichtung weiterer 10 Krippenplätze in der 
Kindertagesstätte Gudow 

 
Beratung: 
Die gesetzliche Versorgungsquote sieht vor, dass bis 2013 jedes Kind mit Vollen-
dung des ersten Lebensjahres Anspruch auf eine Betreuung in einer Kindertages-
stätte hat. Die durch den Amtsausschuss eingesetzte Arbeitsgruppe Kita empfiehlt 
eine weitere Krippengruppe für 10 Plätze in der Gemeinde Gudow einzurichten.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt vorbehaltlich entsprechender Planung und Fi-



nanzierung grundsätzliche 10 weitere Krippenplätze zu schaffen.  
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

11)  Beschlussfassung zur Anschaffung von neuen Wasseruhren 
 
Beratung: 
Herr Dirk Meincke stellt ein Angebot der Firma Sensus für neue Wasseruhren vor. 
Die Gemeinde ist verpflichtet in gewissen Zeitabständen die Wasseruhren zu tau-
schen (Eichung).  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung von neuen Wasseruhren.  
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

12)  Beschlussfassung zur Aufstellung von Altglascontainern in der Ge-
meinde Gudow 

 
Beratung: 
Der Grundstücksbesitzer in der Seestraße wünscht die Verlegung der Altglas und –
papiercontainer. Es wurde als neuer Standort der Parkplatz hinter dem Bürgerhaus 
vorgesehen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Verlegung der Altglas- und Altpapiercontai-
ner auf den Parkplatz hinter dem Bürgerhaus.  
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 3  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13)  Verschiedenes 
 
Beratung: 
Es liegen keine Punkte vor.  
 
 
 
 



 

.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


